光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。

责任编辑: 李屹 电话:5325920 5325924

刚刚过去的"五一"国际劳动节,我们将目光投向乡村,将镜头锁定于扎根乡村的劳动者,看 他们勤勤恳恳、砥砺前行,闯出乡村振兴的美好未来。走进劳模的一天——

# 他们的脚步未曾停歇

#### 肖明:走在田间地头,心里才踏实

4月30日8时,走进桐城市青草镇 安徽省亚星农业开发有限公司,肖明伏 于案前,翻阅一本农业知识书籍。

"老肖!下午有空去我家地里看看 不?"农家汉扯着嗓子,鞋带湿泥走进 肖明的办公室。坐在办公室, 肖明是温 文尔雅的总经理,和农家汉在一起,就 是村民口中亲切唤着的"老肖"。

不到9时,肖明卷起裤腿,在水田 里给当地学生上了一节实践课。在肖 明看来,"粒粒皆辛苦"的道理应该通过 田间劳作的体验传递给孩子们。上完 课,肖明又赶去一名村民田中。"老肖 在,放心的。"村民们都这么说。

2007年, 肖明种粮纯收入达20万 元。种粮的信心陡增,肖明一度将种植 面积扩大到近4000亩,但问题也接踵 而至。自身经营管理跟不上,亏损最多 的一年竟高达百万元。经过一段时间 的梳理、思考,他明白了适度规模经营 和现代农业科技知识的重要性。

哪里跌倒哪里爬起。肖明认为,转 型升级是走出困境的唯一选择。压缩 流转面积,聘请技术顾问,关键还要自 己掌握农业科技知识和提高现代经营 管理水平。说干就干,他利用晚上时间 报名参加线上学习,三年多时间里,他 掌握了农业生产先进科学知识,种粮凭 经验转变为靠知识,科技贯穿于种、管、 收全过程,实现了真正意义上的科学种 田。他的田里,绿色种植技术应用 100%,良种覆盖率达到100%,优质品率 达到100%。目前,肖明的企业流转土 地稳定在2400亩左右,总固定资产达 到1000万元以上,年实现经营收入达

去年6月,肖明被人力资源部、农 业农村部授予"全国农业农村劳动模 范"称号。他不仅用农业科技实现致 富,还成为带领大家共同致富的"领头 雁"。他把富余劳动力组织起来,进行 技术培训,变成专业服务队的队员、公 司员工,老、妇、弱劳力也编队为农忙时 轻松农活的临时用工,每年劳务费支出 都在60万元左右。他还辐射带动周边 3个行政村种植优质水稻生产面积近



4月30日,肖明(左)为村民们讲解当季耕作要点。 全媒体记者 储永志 摄

万亩,生产优质锌米3600多吨,仅此一 项为农民增收逾1500万元。经肖明投 资改造的高标准农田,也带动了农村人 居环境、农民生产生活方式的改变。

这一天, 肖明奔忙在一个又一个 田地间,"走在田间地头,心里才踏 实。"肖明说。

全媒体记者 管炜

#### 刘根焰:直播推介家乡好物



5月2日,刘根焰在茶园边直播。

全媒体记者 管炜 摄

"爱折腾,停不下来。"在岳西县石 关乡,村民们聊起2017年荣获"安徽省 劳动模范"称号的"老邻居"刘根焰,总 绕不开这句话。

最近,刘根焰又"折腾"起来。5月2 日6时,刘根焰和妻子余英霞早早出了 门,接上采茶人上了茶园,夫妻俩就以 大山为背景开始了直播。"我们的高山 茶很好喝。"一个小方桌,两张旧木凳, 夫妻俩对坐饮茶,向直播间的观众推荐 着家乡的茶叶。

"大家都在走线上,我们大山里的 村民也要紧跟潮流。"刘根焰今年决定 走到线上推介家乡。

最初,他对直播一窍不通。"学习是 解决问题的唯一方法。"刘根焰夫妻俩 不断向身边的年轻人请教,看教程自 学。从最基础的开播,到查看后台数 据;从固定一个长镜头,到分段拍摄剪 辑;从加一段音乐直接出片,到利用合 成特效增添视频效果……刘根焰的直 播间也从3、4个"流水席",逐渐有同时 段百余人的稳定数据。如今,他的一场 直播下来,观看人数可以破万。夫妻俩 现在也会在制茶时开播,手工炒茶、机 械制茶,通过手机镜头全面展示高山茶 的制作过程。

刘根焰经营的茶园、民宿和一家进 出口公司都很稳定,急切地走上直播 路,并不是他的"无选之选"。他讲了许 多原因,唯独没有提"推介家乡,帮助更 多村民增收"。一路走来,他引进新品 种,推广茭白、推广高山蔬菜,帮助村民 的高山蔬菜找销路、开民宿……他坚 信,路,是走出来的。

全媒体记者 管炜 通讯员 范勇



# "四则运算"巧解营商"方程式"

本报讯 近年来,桐城市采取一 系列支持政策,精准直达市场主体, 协同联动财政金融政策, 助力企业拓 宽融资渠道;落实落细减税降费,缓 解企业税费负担;积极发挥财政资金 引导作用,支持企业科技创新;持续 优化营商环境,赋能企业健康发展, 为企业发展增信心、添动力。

体验(5月1日摄)。

魅力,体验科普无穷乐趣。

全媒体记者 江胜 摄

金融"加"力,加大信贷资源投 入。持续加大对制造业、绿色行业等 民营经济社会发展重点领域和薄弱环 节的信贷支持。深入开展"金融五 进"等活动,实现民营小微企业金融 服务的便捷度、覆盖面和可持续性有 效提高,2023年新发放普惠型小微企

业贷款平均利率4.76%,较年初下降 0.4个百分点。引导金融机构加大对科 技创新、绿色转型、普惠小微企业等 的支持力度。截至2023年末,全市民 营企业贷款余额266亿元,同比增长 27.16%;制造业贷款余额87亿元,同 比增长20.58%, 更多金融资源流向科 技创新、先进制造、绿色低碳等领域。

税费"减"负,助力企业轻装快 跑。落实好结构性减税降费政策, 重点 聚焦支持科技创新和制造业发展,增强 政策精准性和针对性, 支持企业增加研 发投入, 引导各类要素资源投向实体 经济。汇总各项税费优惠政策文件, 通过各渠道精准推送至纳税人, 让政 策解读更清晰、执行更便捷、享受更 精准,切实减轻经营主体负担。

财政"乘"效,促进产业优化升 级。通过中小企业发展专项资金支持 国家级专精特新"小巨人"企业发 展, 引导企业加大创新投入, 发挥 "链主"作用,加强产业链上下游协作 配套; 统筹利用中央奖补资金, 推动 企业加快数字化转型,促进数字经济 和实体经济深度融合。2023年共计拨 付中小企业发展、数字化转型等专项 资金共计4199万元。发挥政府投资基 金引擎作用。支持扩大桐城市股权投 资基金规模,通过基金引导与产业开 发相结合,加强对社会资金的撬动聚

集,保障重点产业链体系建设,助力 打造现代产业集群。

营商"除"阻,促进民营经济发 展。维护公平有序的政府采购环境。 制定负面清单,持续清理政府采购领 域各项壁垒,破除不合规的"门槛", 保障各类经营主体平等参与政府采购 竞争。落实创业担保贷款贴息及奖补 政策,加大支持力度,拓展支持范 围,优化贷款流程,提高创业担保贷 款的可获得性。2023年,全市发放创 业担保贷款2.37亿元,财政贴息783.21 万元,其中为个体创业者发放865 笔,有力支持民营经济发展壮大。

(通讯员 胡鹏 赵腾)

#### 7人获评4月份"安庆好人"

本报讯 经公众推荐、专家评议 和社会公示,4月份"安庆好人"名单 出炉,王珊珊等7人榜上有名。

桐城市龙眠街道南演社区居民、 上海残疾人皮划艇队运动员王珊珊, 身残志坚,顽强拼搏夺奖牌;退役老 兵怀宁县黄龙镇纪委委员、统计办主 任程红旗,腊月寒天勇救落水老人, 曾先后3次救人;潜山市首例造血干 细胞捐献者、潜山市梅城镇平桥村 退役军人储小三,20年来无偿献血 8300毫升;中共岳西县委党校干部 教育培训中心主任崔转娣, 志愿讲 解千余次,努力传承弘扬大别山革 命精神; 沐阳之家残疾儿童康复中 心行政项目负责人张薇薇, 11年坚守 特教事业,成功打造残障儿童康复

教育品牌;安庆市柏兆记食品有限 公司研发中心技术人员路四九,从 学徒成长为"研发主管",匠心传递 幸福味道;宜秀区大桥街道砂桥社区 居民祁月荣,勇挑家庭重担,一人照 顾患病的婆婆与丈夫。

他们都是来自我们身边的普通 人,身体力行传递助人为乐、见义勇 为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的 传统美德,平凡却闪光。一位好人就 是一面旗帜,安庆市文明办将持续挖 掘身边好人资源,加强先进模范选树 宣传,营造学习好人、崇尚好人、关爱 好人、争当好人的浓厚氛围,为建设 现代化美好安庆提供强大的精神力 量和丰润的道德滋养。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 柯玲)

#### 迎江一奉化产业园项目开工

本报讯 4月30日上午,迎江-奉 化产业园项目开工仪式在迎江经开

迎江-奉化产业园项目位于迎江 经济开发区,总占地面积约40亩,总 投资1.6亿元,共建设三栋厂房、一栋 研发楼、一栋宿舍楼。项目建成后可 新增49万平方米承载空间,为汽车 零部件、高端装备制造项目提供产业 配套支持。

该项目是迎江区深入贯彻落实 长三角一体化发展国家战略,探索跨 区域产业协同发展的重要成果。项 目建成后,将充分利用两地开发区配

套资源,开展经营性开发合作。在招 商资源共享、项目承接转移等方面及 时对接、互通有无,共同做好要素保 障。同时,进一步创新合作机制,搭 建两地产业人才合作平台,在人员交 流、招商对接、产业落户、基金投资、 园区治理等各方面开展深度合作。

迎江经开区与浙江宁波奉化经 开区启动合作园区建设是两地合作 的标杆,努力打造长三角一体化发展 示范地、新质生产力创新地、企业家 们的兴业地,为迎江区与长三角先发 地区跨区域协同发展,促进高质量发 展贡献力量。 (通讯员 杨磊)

## 怀宁乡村游"出圈"又出彩

本报讯 "五一"小长假,来自各 地的游客呼朋引伴前往怀宁县各个 特色景点,引爆乡村游。随着和美乡 村建设的不断推进,怀宁县采摘、体 验民俗文化等项目逐渐丰富,成为群 众出行选择的重要目的地。

5月4日,怀宁县月山镇复兴村 杨八房,浓浓的"农家味"扑面而 来。上百名游客们徜徉在山水之 间,体验农耕文化。千年古镇的石 牌镇老街古朴典雅与烟火气融合, 迎来周边上千游客前来游玩;严凤 英文化小广场弦歌不绝,吸引游人 感受中华优秀戏曲的韵味和魅力; 在徽班博物馆, 打卡戏曲文化的游 客络绎不绝……

"五一"期间,不少家庭都选择 来到高河镇查湾村体验农家生活。

"我们这一大家有老有小,去别处太 远,在周边走走看看也很快乐。"家 住高河城区的陈先生说。查湾村党 支部书记操凌生介绍, 前来游玩的 客人, 主要以家庭休闲游为主, 烧 烤营区生意很火爆。在小市镇孔雀 东南飞文化园, 马术表演、民俗表 演等节目吸引了一拨又一拨游客, 领略汉代礼乐文明。

今年"五一"小长假, 怀宁县 各景区(点)以高质量多元化的特 色消费场景、丰富多彩的娱乐活 动、诚心悉心的服务,为广大游客 营造舒心、放心的旅游娱乐环境, 吸引了大量游客。"五一"假日期 间,全县共接待游客36.6万人次, 实现旅游总收入21960万元。

(通讯员 檀志扬)

## 治理有良方 水患变水利

本报讯 "五一"前夕,潜山市油 坝乡麻扎河河床内,40余名施工人员 同时作业,该乡正在抢抓晴好天气整 治麻扎河。

连接潜山县城和皖水的麻扎河 全长15公里,从油坝乡穿境而过,是 该乡内的一条主要排涝沟,因年久失 修、阻水严重,急需整治。

麻扎河整治工程总投资2800万 元,今年2月份开工,根据计划,今年 底竣工。目前正在抢抓工期、全力清 淤、迎接入汛。油坝乡境内整治长度 7.9公里,主要包括河道清淤、护坡护 岸、修建堤顶道路、建设涵闸桥梁和 拦河堰等。

油坝乡是典型的水乡,因水网密 布,虽素有"鱼米之乡"之称,但是与 之伴随的水患也多。该乡境内有堤 防55.7公里,穿堤涵闸30座。全乡地

势低洼,河流密度大,圩口多,水网密 布,曾经洪涝灾害突出。近年来,该 乡通过加固、改建堤防、修建排涝泵 站等工程措施,变水患为水利,防洪 减灾效益显著。目前,该乡境内潜 水、皖水堤防防洪标准达到20年一遇 以上标准,幸福河左岸堤防达到10年 一遇防洪标准。

不仅如此,该乡还积极落实防汛 抗洪救灾抢险责任, 乡内成立了50 人的专业应急抢险队, 各村均成立 了15人群众性的应急抢险分队,每 个村民小组还设立了专人打更巡 逻,做到统一指挥、统一调度,发 现险情及时报告。还完善防洪抢险 等防灾减灾预案,强化督查、督促防 汛物资、器材落实到位。

(全媒体记者 沈永亮 通讯 员 仰琼英)

# 立夏已至,天气放晴

本报讯 "五一"假期结束,继一 波强降水之后,好天气"接棒"。伴随 着立夏的到来,气温将大幅回升,热 意又回来了。

刚过去的"五一",假期前三天以 多云和阴天为主,劳动节当天的天气 最好。随后两天,太阳隐了身,平均 气温较往年偏低,特别是早晚气温在 13℃附近低位运行,体感寒冷。3日 下午,"潜伏"已久的雨水按耐不住, 扰乱了人们度假的步伐。4日,雨量 升级,全市大部地区迎中雨或大雨, 局部地区有暴雨。据气象监测数据

显示,截至5日8时,全市11个自动气 象站监测到暴雨,24小时降水量均达 50毫米以上。好在假期最后一天,雨 势渐弱,气温挣脱束缚直线回升,回 到往年同期正常水平,。

昨日立夏,这是夏天的开始。此 时节下,气温明显升高,雷雨开始增 多,是农作物进入旺季生长的重要节 气。预计今日最高气温达27℃,局部 地区气温直逼"3字头"。安庆市气象 台提醒公众,春夏换季之时,气温变 化剧烈,请公众适时增减衣物。

(全媒体记者 程呈)